



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: info@narodnoeslovo.uz

27 апреля 2022 года, № 85 (8109)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Обозначены возможности развития туризма

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 26 апреля состоялось видеоселекторное совещание, посвященное мерам по расширению охвата туристскими услугами и развитию туристской инфраструктуры.

Индустрия туризма в мире начинает восстанавливаться по мере того, как ограничения, введенные во время пандемии, постепенно ослабевают. В первом квартале текущего года нашу страну посетили 610 тысяч иностранных туристов, что вдвое больше, чем за аналогичный период прошлого года. Ожидается, что в ближайшие месяцы поток туристов возрастет.

На совещании проанализирован уровень готовности туристской инфраструктуры, указаны недостатки.

В частности, мест размещения в гостиницах Каракалпакстана, Андижанской и Кашкадарьинской областей меньше, чем спрос на них. Большие возможности, имеющиеся в Навоийской, Джиззакской, Сурхандарьинской, Кашкадарьинской и Ташкентской областях, не используются. Очень мало туристских услуг, ориентированных на молодежь. Налаживание сервисов «для всей семьи» и «все включено» продвигается медленно.

Для целей туризма используются только 18 из 206 термальных и минеральных источников. Например, Араванские озера на перевале Камчик, температура воды в которых круглый год составляет 36 градусов, по туристскому потенциалу не уступают зарубежным курортам. В Чимбае, Караганде и Таракупыре можно организовать санатории вокруг термальных источников, вода которых имеет температуру 40–70 градусов.

Не используется в полной мере и потенциал 122 музеев страны. Они содержат более 2,5 миллиона предметов, из которых 112 тысяч являются уникальными памятниками мировой истории и культуры.

На совещании обсуждены меры по использованию таких возможностей для восстановления допандемийных показателей в сфере туризма, расширения спектра услуг.

Подчеркнуто, что в первую очередь необходимо реализовать в каждом регионе масштабные проекты, которые привлекут туристов.

Например, тысячи иностранных и местных туристов ежедневно посещают комплексы «Афсонал водий» в Намангане и «Амирсарай» в Бостанлыке. Еще один проект запущен в Ханабаде с участием иностранных инвесторов.

Президент отметил, что таких мест в нашей стране много, перечисли еще незадействованные возможности.

Это, в частности, одна из самых глубоких пещер в мире Байбулак, пещеры Тешкоташ, где были найдены останки неандертальца, памятник древней элинской культуры — крепость Узундара в Байсуне. Природа и климат района благоприятны для развития туризма.

Построив здесь отели, кемпинги, канатные дороги, гостевые дома, можно привлечь 500 тысяч туристов.

Такие возможности есть и в селах Товокой в Бостанлыке, Овжасой в Ахангаране, Янгибод в Ангрене, Мирзакабзе, Нанай в Янгикургане, Чодак в Папе.

Указано на возможность создания купальных зон на озерах Ашишикуль в Нукусе, Зиркуль в Бухаре, Айдаркуль и Тузкан в Джиззаке, а также в Чарвакской зоне.

Определены меры по строительству вдоль Узбекской туристской магистрали, проходящей через 31 район и город, караван-сараев, которые будут оказывать услуги парковки, кемпинга, автосервиса, общественного питания и заправки.

В Ташкенте будет сформирован пакет услуг «на 1000 долларов», нацеленный на то, чтобы иностранные туристы оставались в городе не менее трех дней. Эта программа будет включать работающие круглый год аква- и тематические парки, гастрономические и торговые улицы, концерты, шоу и фестивали.

На совещании рассмотрены вопросы развития внутреннего туризма. Поставлена задача довести поток внутренних туристов до 10 миллионов человек.

В частности, с 1 июля предприниматели, открывшие гостевые дома, точки питания и торговли, развлекательные заведения в туристских селах, в течение трех лет будут уплачивать налог с оборота и социальный налог по ставке один процент, а также лишь один процент от начисленной суммы налога на имущество, земельного и водного налогов. В рамках программ семейно-предпринимательства будут предпо-

ставляться кредиты: до 50 миллионов сумов — на создание гостевых домов в туристских селах, до 300 миллионов сумов — на строительство комплексов из юрт и экодомов, до 300 миллионов сумов — на строительство палаточных лагерей. Ежегодно 200 молодых людей из туристских сел будут бесплатно обучаться за счет бюджета в техникумах туризма.

Хокимам даны поручения по улучшению дорог, электроснабжения, обеспечения питьевой водой и связи в туристских селах. В этом году на эти цели из республиканского бюджета будет выделено 250 миллиардов сумов.

Подчеркнута необходимость создания сайтов и мобильных приложений, которые помогут иностранным туристам организовать все этапы путешествия.

Культурные мероприятия также играют важную роль в привлечении туристов. В нашей стране организуется 186 различных фестивалей, в том числе международных. Они имеют потенциал для привлечения дополнительно одного миллиона иностранных и пяти миллионов внутренних туристов. Ответственным лицам поручено провести эти мероприятия на высоком организационном уровне с учетом безопасности, продвигать их по всему миру.

В этом году по случаю праздника Навруз были объявлены дополнительные выходные, предоставлены скидки в 250 отелях и музеях, а посещение объектов паломнического туризма стало бесплатным, что дало большой импульс внутреннему туризму. В результате Бухаре и Самарканде посетило дополнительно 110 тысяч внутренних туристов. На следующей неделе по случаю Рамазан хайта соотечественники смогут отдохнуть еще пять дней.

Глава государства подчеркнул необходимость стимулирования внутренних путешествий не только в преддверии праздников, но и в течение всего года.

Для этого начиная с нынешнего года будет внедрена практика покрытия государственными организациями 20 процентов расходов внутренних туристических поездок своим сотрудникам раз в год за счет внебюджетных средств.

Кроме того, с 1 сентября для граждан, путешествующих по стране, будет введена система возврата 15 процентов стоимости авиа-, железнодорожных и автобусных билетов, 20 процентов расходов на проживание в гостинице, 50 процентов стоимости билетов в музеи и другие объекты культуры.

В развитии туризма важную роль играет и эффективная организация деятельности музеев. Поэтому поручено провести полную инвентаризацию всех музыкальных экспонатов страны, создать их электронную базу, повысить квалификацию руководителей и сотрудников музеев.

Из-за нехватки выставочных площадей в музеях выставляется лишь один процент экспонатов. Кроме того, население не имеет доступа к отдаленным музеям. Поэтому необходимо организовать передвижные выставки музеев в регионах в рамках программы «Приближение искусства к людям». Поставлена задача превратить более 4,5 тысячи археологических памятников страны в музеи под открытым небом.

Одним из важнейших средств организации путешествий является транспорт. Сегодня высокие транспортные расходы остаются одним из основных факторов, сдерживающих привлечение иностранных туристов. Недорогих международных и внутренних маршрутов не так много. Чтобы получить билет на современный поезд «Афросиаб», нужно обращаться за несколько недель.

Поэтому Министерству транспорта поручено улучшить транспортную инфраструктуру в сфере туризма.

В целях удовлетворения спроса туристов на авиаперелеты с 1 июля будут введены скидки до 50 процентов на услуги, предоставляемые иностранным авиакомпаниям по программе «Паломнический туризм». До 1 октября для обслуживания внутренних рейсов будет создана новая компания «Silk Avia». В целях снижения затрат девять самолетов будут полностью переведены в эконом-класс.

Выступившие на совещании руководители сферы, хокими и предприниматели представили информацию о своих планах, высказали предложения.

УЗА

Участникам Международного фестиваля танца «Лазги»

Уважаемые участники фестиваля!
Дорогие гости!
Дамы и господа!

Поклонники искусства!

От всей души поздравляю вас с открытием Международного фестиваля танца «Лазги» — большого праздника искусства, красоты и изящества, который впервые проводится на древней хорезмской земле, и выражая всем свое глубокоеуважение. Пользуясь случаем, хочу также выразить искреннюю признательность присутствующим на сегодняшнем торжестве послам зарубежных государств, представителям международных организаций.

Добро пожаловать в Узбекистан, дорогие гости!

Уважаемые участники форума!

Как известно, каждый народ по праву гордится своим культурным наследием, которое формировалось и совершенствовалось на протяжении веков и передается из поколения в поколение. В этом смысле богатое и многогранное узбекское танцевальное искусство, будучи неотъемлемой частью нашей уникальной духовной сокровищницы, ярко выражает присущее нашему народу чувство прекрасного, его добрые помыслы и устремления.

Танец «Лазги», занимающий особое место в истории национального танцевального искусства, образно говоря, являющийся его венцом, своей глубокой жизненной философией, неповторимым стилем исполнения, изяществом и очарованием завоевал славу не только в нашей стране, но и за рубежом.

По имеющимся данным, история развития этого чудесного искусства, созданного художественным гением нашего народа, насчитывает более трех тысячелетий. Об

этом свидетельствует и то, что о его зарождении слагалось множество легенд и сказаний.

На протяжении столетий в созвучии с эстетическим восприятием, традициями и ценностями нашего народа возникло несколько направлений и видов танца «Лазги», которые составили единую хореографическую композицию, ставшую совершенным произведением искусства.

Своим волшебством, притягательностью и яркой палитрой красок, подлинного искусства, объединяющего разные народы.

Это подтверждается также то, что 12 декабря 2019 года ЮНЕСКО включила хорезмский танец «Лазги» в Список нематериального культурного наследия человечества.

В последние годы в новом Узбекистане наряду с другими направлениями культуры большое внимание уделяется сохранению разных видов и жанров национального танцевального искусства, последовательному развитию уникальных традиций творческих школ.

Важным практическим шагом в этих целях стало принятие в 2020 году постановлений Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему развитию искусства национального танца» и «О мерах по кардинальному совершенствованию системы подготовки высококвалифицированных кадров и дальнейшему развитию научного потенциала в сфере танцевального искусства».

Когда речь идет об этом, следует особо отметить, что большим событием в нашей культурной жизни явилось возрождение ансамбля танца «Бахор» имени Муктары Тургунбаевой, завоевавшей в

своем время огромный успех и признание в мире как символ узбекского национального танцевального искусства.

В Узбекистане осуществляется значительная работа по глубокому научному изучению роли национального танцевального искусства, в частности танца «Лазги», в мировой культуре, подготовке молодых талантливых исполнителей. С этой целью в стране создана Академия хореографии, деятельность которой организована на совершенно новой основе.

Наряду с этим внедрена система непрерывного образования в области танцевального искусства, во всех дошкольных образовательных учреждениях проводятся уроки хореографии. В детских школах музыки и искусства увеличено количество танцевальных классов, создан Республиканская специализированная школа-интернат хореографии, что способствует выявлению и воспитанию юных дарований.

Особое значение также придается вопросам всесторонней поддержки знаменитого ансамбля песни и танца «Лазги», созданию необходимых условий для артистов. Так, в прошлом году в Государственном академическом Большом театре Узбекистана имени Алишера Навои в торжественном сотрудничестве с артистами Германии был поставлен балетный спектакль, раскрывающий посредством художественной интерпретации древнюю историю и неповторимое очарование «Лазги». Это прекрасное произведение вызывает большой интерес не только у отечественных зрителей, но и у зарубежных поклонников хореографического искусства.

Онтыне в городе Хиве раз в два года будет проводиться Международный фестиваль танца «Лазги» с вами. В настящее время актуальны вопросы, являющиеся дальнейшее глубокое изучение истории и своеобразия нашего национального искусства танца, широкое приобщение к нему молодежи.

Проводимая в рамках фестиваля международная научно-практическая конференция «Место узбекского национального танца в мировом танцевальном искусстве» также имеет важное значение в этом направлении.

Пользуясь случаем, желаю успехов в работе конференции!

Дорогие участники фестиваля!

Уверен, что начинающийся сегодня в древнем и величественном городе Хиве Международный фестиваль танца «Лазги» с вами в участии в будущем займет прочное место в ряду авторитетных мировых форумов искусства.

Желаю всем вам крепкого здоровья, вдохновения и новых творческих достижений.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,

Президент

Республики Узбекистан



3

анимающий особое место в богатой истории танца нашего народа «Лазги» своим стилем исполнения и очарованием широко известен не только в Узбекистане, но и за рубежом.

В рамках постановления Президента нашей страны «Об организации и проведении Международного фестиваля танца «Лазги» от 28 сентября 2020 года установлено проведение начиная с нынешнего года в Хиве один раз в два года Международного фестиваля танца «Лазги» и международной научно-практической конференции в его рамках.

В Хорезмской области проведена большая подготовка к первому подобному фестивалю. Его организаторы привлекены опытными режиссерами, композиторами, артистами, известными танцовщиками, квалифицированными творческими работниками нашей страны.

В международном аэропорту «Ургенч» состоялась торжественная встреча участников фестиваля, прибывших из разных стран.

3

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Люди раскрываются в беседе

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречи в Янгиабадском районе столицы.

Первым пунктом посещения стал районный монумент «Ишга мархамат». Здесь Т. Нарбаева побеседовала с предпринимателями, ознакомилась на выставке с выпускавшей ими продукцией, показом национальных костюмов.

После этого в центре был проведен семинар по организации деятельности женских активов в махаллях.

Их представительницам и руководителям секторов Янгиабадского, Янгиабадского, Сергелийского районов столицы было рассказано о проводимой под руководством главы государства работе по поддержке женщин, повышению их статуса в жизни государства и общества, созданию для них широких возможностей. Подчеркивалось, что усиление рядов инициативных соотеч

Люди раскрываются в беседе

После этого Председатель Сената ознакомилась с условиями махаллинского центра «Наврузабад», побеседовала с теми, кто стоит во главе махалли — председателем, руководительницей женского актива, помощником хокима, молодежным лидером. В разговоре Т. Нарбаева призвали выполнить ответственные функции добросовестно, с полной отдачей дел.

Далее рабочая группа во главе с Председателем Сената посетила семью бывших воспитанников дома милосердия, живущих в Яшнабадском районе, К. Эм, нуждающихся семей В. Митхиной и О. Ходжибоевой. Они поделились имеющимися проблемами и трудностями. Для их решения подключена рабочая группа, которая будет держать все на контроле. В завершение встречи семьям была подарена необходимая бытовая техника.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Обратная сторона Сети

Результаты исполнения в Самаркандской области Закона «О защите детей от информации, наносящей вред их здоровью» были рассмотрены на заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта.

О проделанной в этом направлении работе говорят следующие факты. В рамках Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» 1 268 общеобразовательных школам области проведен широкополосный доступ в интернет. Одновремен-

но были организованы мероприятия по эффективному использованию компьютерных технологий, а также встречи с родителями.

Налажена деятельность Самаркандского филиала технологического парка программных продуктов и информационных технологий, молодежных IT- и медиацентра, технопарка и 29 IT-компаний.

Выявлены 72 веб-сайта в домене «.uz» с материалами, которые могут оказывать негативное влияние на сознание, психику, духовно-нравственное воспитание детей, служить пропаганде безнравственности, ненормативной лексики,

порнографии, жестокости и насилия, азартных игр.

Областным управлением информации и массовых коммуникаций в 2020 году направлено 33 письма-рекомендации, в 2021 году — 51, в первом квартале 2022 года — семь писем-рекомендаций и предупреждений по случаям нарушений. По ним приняты меры.

По обсужденному на заседании вопросу принято соответствующее решение комитета.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

НС ВЫБОРЫ В МАХАЛЛЕ

Подготовка в самом разгаре

В Самарканде состоялся учебный семинар по проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан.

В мероприятии приняли участие председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции Н. Умаров, секретарь Республиканской комиссии по содействию организации и проведению выборов А. Бобеев, председатель областной комиссии по организации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов

граждан сенатор Ф. Тошев, члены комиссий, районных и городских рабочих групп.

Разговор велся о задачах созданных в регионах рабочих групп, которые будут вести мониторинг за проведением выборов председателей сходов граждан. Даны рекомендации по проведению открытых и прозрачных выборов, своевременному положительному решению обращений в процессе их подготовки к самому важному политическому мероприятию.

«Народное слово».

НС ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

Платформа для лидеров

Прошло совместное заседание Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи, Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства.

В ходе мероприятия рассмотрены вопросы отбора для участия в платформе «Диалог женщин-лидеров» активных соотечественниц, неравнодушных к проблемам общества и способных выходить из собственного опыта по-новому подходить к их решению.

В соответствии с планом комплексных мер, направленных на реализацию в 2022–2023 годах Национальной программы по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022–2026 годы, утвержденным указом Президента Республики Узбекистан от 7 марта 2022 года, определена задача организации платформы «Диалог женщин-лидеров» в республике и регионах. Она реализуется по инициативе Сената в рамках совместного проекта Республиканской комиссии по вопросам женщин и гендерного равенства.

В соответствии с планом комплексных мер, направленных на реализацию в 2022–2023 годах Национальной программы по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022–2026 годы, утвержденным указом Президента Республики Узбекистан от 7 марта 2022 года, определена задача организации платформы «Диалог женщин-лидеров» в республике и регионах. Она реализуется по инициативе Сената в рамках совместного проекта Республиканской комиссии по вопросам женщин и гендерного равенства.

В соответствии с планом комплексных мер, направленных на реализацию в 2022–2023 годах Национальной программы по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022–2026 годы, утвержденным указом Президента Республики Узбекистан от 7 марта 2022 года, определена задача организации платформы «Диалог женщин-лидеров» в республике и регионах. Она реализуется по инициативе Сената в рамках совместного проекта Республиканской комиссии по вопросам женщин и гендерного равенства.

В соответствии с планом комплексных мер, направленных на реализацию в 2022–2023 годах Национальной программы по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022–2026 годы, утвержденным указом Президента Республики Узбекистан от 7 марта 2022 года, определена задача организации платформы «Диалог женщин-лидеров» в республике и регионах. Она реализуется по инициативе Сената в рамках совместного проекта Республиканской комиссии по вопросам женщин и гендерного равенства.

ответствующих требований с учетом их профессионального престижа, опыта волонтерства и деловых качеств.

В ходе заседания участники подчеркнули важность подготовки будущих женщин-лидеров, повышения их инициативных и авторитетных качеств. Отмечалось, что это создаст основу для дальнейшего повышения роли соотечественниц в принятии решений в общественно-политической, научной и деловой жизни страны.

«Народное слово».

НС К XXV ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА

Требования: полнота, четкость, однозначность

Накануне очередного пленарного заседания верхней палаты парламента профильные комитеты обсудили ряд законов, а также информацию ряда ведомств, заслушали отчет правительства.

Без единой статистики Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам предварительно рассмотрели отчет Кабинета Министров об итогах исполнения в первом квартале текущего года Государственной программы по реализации Стратегии развития нового Узбекистана в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли».

Далее народные избранники обсудили информацию заместителя Премьер-министра А. Ганиева об обеспечении генеральной деятельности фермерских хозяйств. Из ответа следовало, что на сегодняшний день не существует единой практики формирования статистических данных. Из-за этого нет полной картины о деятельности хозяйств. Необходимо дальнейшее совершенствование норм, связанных с правом собственности на землю, а также доведением земельных отношений до уровня реально рыночных.

Кроме того, народные избранники обсудили законы «О питьевом водоснабжении и отведении сточных вод», «Об охранной деятельности», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о карантине и защите растений». Благодаря ему будет достигнута своевременная и качественная выполнение мероприятий, направленных на уничтожение вредителей при производстве, заготовке, хранении, транспортировке, переработке, реализации подкарантинной продукции.

На заседании также обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о карантине и защите растений». Благодаря ему будет достигнута своевременная и качественная выполнение мероприятий, направленных на уничтожение вредителей при производстве, заготовке, хранении, транспортировке, переработке, реализации подкарантинной продукции.

На заседании комитета также все-сторонне обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о карантине и защите растений». Благодаря ему будет достигнута своевременная и качественная выполнение мероприятий, направленных на уничтожение вредителей при производстве, заготовке, хранении, транспортировке, переработке, реализации подкарантинной продукции.

Охрана общественного порядка В ходе заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности заслушана информация командующего Национальной гвардии

Акцент

В ходе обсуждения прозвучали замечания об отсутствии единой электронной информационной системы «Защита ребенка», с помощью которой оперативно выявлялись безнадзорные дети, велся их учет, подыскивались опекуны или попечители.

Далее члены комитета предварительно обсудили вопросы, которые планируется рассмотреть на пленарном заседании. В частности, законы «Об охранной деятельности», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о карантине и защите растений», «О внедрении рейтинговой системы по реализации государственной молодежной политики в регионах». Данна информация о практической работе, проводимой агентством в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли».

На заседании также обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства об оружии». Подчеркивалось, что документом, кроме огнестрельного оружия, разрешено владеть пневматическим, газовым, сигнальным, метательным и электротоксиковым устройствами. За незаконное владение ими в национальном законодательстве ответственность не установлена. В связи с этим предусматривается внесение соответствующих изменений в два действующих кодекса и шесть законов, чтобы исправить существующий пробел.

Дома «Мехрибонлик» ушли в прошлое Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры

и спорта заслушали отчет правительства об итогах исполнения в первом квартале текущего года Госпрограммы.

Дана подробная информация о проделанной работе по таким вопросам, как усиление охраны объектов археологии и проведение научных исследований в рамках Госпрограммы, налаживание постоянного контроля за охраной и сохранностью объектов недвижимости материального культурного наследия, усиление использования современных технологий в этой сфере, налаживание сотрудничества с иностранными государствами по их реставрации.

На заседании также обсуждалась информация со председателя Национальной комиссии по вопросам детей А. Юнусовой о деятельности за прошедший период. Из доклада следовало, что преобразована деятельность десяти домов «Мехрибонлик», четырех детских городков и двух детских домов в связи с тем, что 1 392 ребенка-сироты и оставшиеся без попечения родителей переданы на воспитание в семью и близким родственникам.

В ходе обсуждения прозвучали замечания об отсутствии единой электронной информационной системы «Защита ребенка», с помощью которой оперативно выявлялись безнадзорные дети, велся их учет, подыскивались опекуны или попечители.

Была заслушана информация руководства Агентства по делам молодежи об исполнении постановления Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан «О внедрении рейтинговой системы по реализации государственной молодежной политики в регионах». Данна информация о практической работе, проводимой агентством в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли».

Под председательством агентства заслушали отчет правительства по обобщению информации по рейтинговой оценке на основе индикаторов. Нет взаимодействия между министерствами и ведомствами, ответственными за рейтинговую систему, и хокимиями на местах. В результате это приводит к противоречивым данным, что негативно сказывается на ведении точной и достоверной статистики по молодежи.

На заседании также обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о карантине и защите растений». Благодаря ему будет достигнута своевременная и качественная выполнение мероприятий, направленных на уничтожение вредителей при производстве, заготовке, хранении, транспортировке, переработке, реализации подкарантинной продукции.

Экологический мониторинг

В ходе заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии рассмотрен также отчет правительства.

Из него следовало, что сформирован перечень хозяйствующих субъектов, в отношении которых проводится государственный экологический мониторинг для предотвращения ими загрязнения

атмосферы, водных источников или окружающей среды.

В его рамках территориальными аналитическими лабораториями осуществляется мониторинг на 1 160 ресурсах 385 предприятий. Превышение нормативов по загрязняющим веществам зафиксировано на 80 из них.

На сегодняшний день на территории Муйнакского района Каракалпакстана, Хорезмской, Бухарской и Навоийской областей на общей площади в 55 тысяч гектаров созданы лесные массивы, защищающие степную растительность.

Далее была заслушана информация Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды о проведении работы по обеспечению экологической устойчивости, цифровизации и реализации инновационных подходов в рациональном использовании природных ресурсов в регионе Приаралья. В Каракалпакстане проведены работы по рекультивации существующих и созданию новых полигонов бытовых и строительных отходов. Совместно с хокимиями Муйнакского, Чимбайского, Тахтакурыкского и Каузазукского районов определены 1 210 гектаров площадей, которые могут быть введены в эксплуатацию за счет бурения артезианских скважин. На площади 250 гектаров выращиваются лекарственные растения годжи, лаванда и шиповник, создается плантация лекарственных растений.

На заседании отмечены недостатки. До сих пор не решен вопрос финансирования стартап-проекта по производству брикетов из отходов и гранул из отходов переработки корма солдат и других органических отходов сельского хозяйства в Нукусском районе. Не налажено сотрудничество по внедрению инновационных подходов в управлению национальным природным парком Приаралья. Сенаторы выступили за скорейшее устранение недочетов.

Далее народные избранники обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства о карантине и защите растений». Благодаря ему будет достигнута своевременная и качественная выполнение мероприятий, направленных на уничтожение вредителей при производстве, заготовке, хранении, транспортировке, переработке, реализации подкарантинной продукции.

Сенаторами предварительно рассмотрен и Закон «О питьевом водоснабжении и отведении сточных вод». По мнению народных избранников, принятие документа послужит созданию действенной правовой базы, направленной на повышение качества услуг и предупреждение потери питьевой воды, усиление дисциплины в организациях водоснабжения.

Полностью рассмотренным вопросам в ходе заседаний профильных комитетов принятые решения.

Евгения СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС СЛУШАНИЯ

Госпрограмма: итоги первого квартала

Новая процедура, учрежденная в Законодательной палате Олий Мажлиса, — ежеквартальное заслушивание парламентом отчета правительства о выполнении Государственной программы — призвана усилить работу по принятию важных решений и контролю за исполнением законов.

В соответствии с ней в нижней палате парламента подробно обсужден отчет Кабинета Министров об исполнении Государственной программы по реализации Стратегии развития нового У

27 апреля 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

НС «ИННОПРОМ-2022»

От квадрокоптеров до медикаментов

Производственный потенциал двухсот компаний представлен в столице

Международная промышленная выставка «ИННОПРОМ. Центральная Азия» расположилась в четырех павильонах НВК «Узэкспоцентр», а также включает в себя уличную экспозицию.

Организаторы мероприятия — Минпромторг России и Министерство инвестиций и внешней торговли Узбекистана собрали в Ташкенте представителей порядка двухсот компаний из стран СНГ, Европы и Азии. Кажется, нет ни одной сферы промышленного производства, которые не были бы представлены на «ИННОПРОМ. Центральная Азия». Здесь можно ознакомиться с новейшими достижениями в авто- и машиностроении, металлургии, энергетической отрасли, химической и фармацевтической промышленности.

Отечественная — самая масштабная

На выставке расположилось пять национальных экспозиций — Беларусь, Казахстан, Россия, Таджикистан и Узбекистан. Наша — самая масштабная. Условно ее можно разделить на две части. Первая дает подробную информацию об экономическом и производственном потенциале всех регионов республики, включая столицу.

— На «ИННОПРОМ. Центральная Азия» мы демонстрируем инвестиционные предложения и экспортные возможности Приаралья, — говорит ведущий специалист Министерства инвестиций и внешней торговли Республики Каракалпакстан Саёра Каллибекова. — Инвестиционный каталог включает предложения по строительству, производству продуктов питания, проекты по сельскому хозяйству, химической, текстильной промышленно-



Видео от нашего медиацентра



Фото: А. Гайдара

сти и во многих других сферах. Широкие возможности у Каракалпакстана и в плане экспорта. Это овощи, фрукты, трикотаж, текстиль, страймериалы, компоненты для производства медикаментов. Например, наши предприятия наладили тесные контакты с китайскими фармкомпаниями и уже не первый год поставляют им экстракт солодкового корня.

Вторая часть национальной экспозиции состоит из стендов отечественных, преимущественно крупных и известных не только в Узбекистане производителей медицинского, промышленного, сельскохозяйственного оборудования, товаров народного потребления, готовой одежды, в том числе и специальной, обуви на все случаи жизни.

— За 15 лет деятельности мы полностью освоили отечественный

Пообщаться с роботами

Экспозиция российских компаний и производителей представ-

Мнения

Ваган КЕРОБЯН, министр экономики Республики Армения:

— В нынешнем году делегация Армении участвует в официальной части выставки. Мы ведем переговоры о расширении сотрудничества в легкой, пищевой промышленности и в других сферах. В частности, нас, безусловно, интересует текстиль. У Узбекистана достаточно высокий производственный цикл, поступают инвестиции в разные органические сертификации, так что мы видим большой потенциал в закупке сырья. Поэтому думаем, что будет плодотворное сотрудничество в этом секторе.

Нас, конечно, впечатлил фокус на развитие локальных брендов, в том числе за счет эффективных программ по субсидированию при инвестициях в кластерное развитие, логистики, что, безусловно, влияет на темпы развития отрасли. Поэтому мы хотели бы часть программы взять за основу для имплементации.

Наряду с этим хочу сообщить, что Армения начинает регулярное паромное сообщение между портами Поти и Кавказ, что даст возможность существенно снизить логистические расходы на транспортировку товаров из Центральной Азии на Южный Кавказ и в Европу.

Николай КУШНАРЕВ, директор департамента промышленной политики Евразийской экономической комиссии:

— Делегация ЕЭК на «ИННОПРОМ. Центральная Азия» достаточно многочисленна и принимает участие в разных мероприятиях деловой программы выставки. Совместно с Минпромторгом России мы организовали на ее полях «круглый стол» по вопросам расширения промышленной кооперации в области гражданского авиастроения в рамках Евразийского экономического союза.

Цель данного мероприятия — вовлечение организаций разных форм собственности государств — членов ЕАЭС в расширение промышленной кооперации в области авиастроения, обмен мнениями с представителями государственных органов стран, входящих в ЕАЭС, и Узбекистана, имеющего статус страны-наблюдателя, «сверка часов» по продолжению сотрудничества в текущих геополитических условиях.

Мы не ставили целью заключение конкретных коммерческих соглашений. Основная задача — обеспечение работы по исполнению «дорожной карты» по сотрудничеству в гражданском авиастроении на 2022–2023 годы. Ключевой вектор действий — наложение импортозамещения авиационных компонентов силами предприятий государств — членов ЕАЭС. Мы актуализировали аналитические материалы о состоянии отрасли и по потребностям стран-членов в авиатехнике на ближайшую перспективу. Далее совместно с

уполномоченными органами и предприятиями-авиапроизводителями будем определять перечень авиакомпонентов, по которым в настоящий момент существует критическая импортозависимость, и изыскивать возможности их освоения силами предприятий стран — членов ЕАЭС. Это будет хорошая основа для формирования новых координационных цепочек в гражданском авиастроении.

Мы осуществляем сотрудничество с Узбекистаном на системной основе в рамках плана совместных мероприятий Евразийской экономической комиссии и правительства Республики Узбекистан на 2021–2023 годы. Знаем, что узбекская сторона готовит ряд предложений по проектам, которые могут быть внесены в Карту индустриализации ЕАЭС.

Знаем и о связях российских авиастроителей с Ташкентским механическим заводом, о планах восстановления Ташкентского авиационного завода. Вместе с тем полномасштабное включение в механизмы кооперации ЕАЭС, разумеется, возможно только при полноценном членстве Узбекистана в Евразийском экономическом союзе.



Назим ЭФЕНДИЕВ, генеральный директор ООО УК «Металлонвест»:

— Хочу поблагодарить организаторов и сказать, что площадка «Иннопром» работает. Если сравнить график моих деловых встреч с прошлогодним, то в этом году он гораздо плотнее. В прошлом году мы времени даром не теряли. Следуя концепции создания единого кооперационного пространства, вошли в капитал и инвестировали совместно с Фондом реконструкции и развития Узбекистана в Ташкентский металлургический завод. Это уникальное высокотехнологичное производство — единственное в стране, которое выпускает качественный холоднокатаный лист с покрытием, оцинкованный лист и имеет огромный экспортный потенциал. Здесь как раз работает принцип, когда полуфабрикаты российского производства превращаются в Узбекистане в продукцию с высокой добавленной стоимостью. В связи с этим хочу сказать, что Президент и правительство республики работают на опережение, понимая важность экспортного потенциала. Так, глава государства принял в начале апреля нынешнего года указ о дополнительных мерах по поддержке экспортёров. В частности, этим документом предусмотрены субсидии на компенсацию транспортных расходов при экспорте продукции с высокой добавленной стоимостью в страны Европейского союза в размере до 70 процентов, а в соседние страны — до 50 процентов. Это очень большая помощь экспортерам.



Учитывая логистические проблемы, для развития кооперационных связей у нас есть предложение по выравниванию транспортных тарифов. Мы доставляем свой полуфабрикат на переработку в Узбекистан из России через Казахстан. И везде тарифы разные: в России — ниже, в Казахстане — повыше, в Узбекистане — выше. А это ведь не экспортный транзит. Нужен ровный и справедливый тариф. Это поощряло бы российских производителей развивать кооперационные связи с партнерами в странах Центральной Азии. Также мы уже четыре года поставляем качественное сырье на «Узметкомбинат», которое повышает качество металла, получаемого в Узбекистане. И доля транспортных расходов в структуре себестоимости конечной продукции очень высока. Поэтому выравнивание транспортных тарифов увеличило бы поток сырья и полуфабрикатов из России в Узбекистан.

В целом же мы понимаем важность вашего рынка и готовы инвестировать и двигаться дальше.

«Народное слово».

Неповторимый стиль, изящество, очарование

— Я прибыл из Индии, — говорит искусствовед профессор Чандр Шейхан. — Узбекские и индийские танцы схожи своими древними традициями, игривым и веселым характером. Хорезмские танцы отличаются энергичными движениями и привлекательностью. А сам Хорезм я считаю древним краем, центром культуры, искусства и традиций. Я и раньше приезжал сюда. Знаю, что с образовательным процессом в направлении музыки и искусства в вузах. И каждый раз нас встречают с большим почтением и уважением. Пользуюсь слухом, желаю успехов в работе фестиваля.

Участников встречали под зажигательную мелодию «Лазги» соответствующим танцем. Это способствовало получению гостями яр-

ких впечатлений с первых шагов на древней земле.

— Мы прибыли на этот авторитетный форум из Алтайского края России, — говорит заслуженная артистка Российской Федерации Ирина Минаева. — Я слышала, что «Лазги» очень древний танец. По интернету видела его исполнение. Это очаровательный танец с красной пластикой. Хочу узнать о его истории. В рамках фестиваля попробую научиться танцевать «Лазги» и ознакомиться с древней Хивой.

Этот международный фестиваль начался 26 апреля и продолжит свою работу до 30 апреля.

В рамках мероприятия на территории комплекса «Ичан-кала» состоятся выставки, посвященные танцевальному искусству, демонстрации национальных костюмов, изделий ремесленничества, произ-

ведений изобразительного и прикладного искусства, образцов скульптуры. Также состоится книжная ярмарка.

В рамках фестиваля состоится международная научно-практическая конференция на тему «Место узбекского национального танца в мировом танцевальном искусстве», в которой примут участие мастера танцевального искусства, ученые музыканты и искусствоведы, известные артисты, ведущие специалисты и почетные гости из зарубежных стран.

В гостинице «Фараон» города Хивы состоялась пресс-конференция, посвященная Международному фестивалю танца «Лазги».

Отмечалось, что в фестивале принимают участие более 175 мастеров танцевального искусства, профессиональных танцевальных коллективов, ученых-искусствоведов, известных изобразительного и прикладного искусства, образцов скульптуры. Также состоится книжная ярмарка.

Над исторической площадью развеваются флаги разных государств.

Было зачитано приветствие Президента Республики Узбекистан участникам Международного фестиваля танца «Лазги», который впервые проходит в Хорезме.

Затем началась художественная часть. Прозвучали песни и мелодии представителей разных национальностей и народов. Исполнялись зажигательные танцы.

В завершение концертной программы танец «Лазги» в исполнении известных артистов призвал всех к танцам. Церемония открытия фестиваля превратилась в настоящий праздник музыки и искусства.

Ахмаджон ШОКИРОВ,
корр. УзА.

НС СТИХИЯ

Строятся дома для пострадавших от селя

На днях на горных и предгорных территориях Фаришского, Бахмальского, Галляярского и Шараф-Рашидовского районов Джизакской области обильные осадки длительностью в полтора часа привели к сильным селям. Стихия разыгралась настолько, что мощными потоками паводков нанесен ощущимый урон многим жилым домам, домашним животным, посевам, объектам торговли и услуг, дорогам, местной инфраструктуре.

Самый большой ущерб понесли в махалле «Эгизбулук» Фаришского района. Пять саев, протекающих на верхней горной территории махалли, соединились и образовали мощный селевой поток. Бурные воды вперемешку с камнями и щебнем спадали вниз с большой силой, что привело к гибели пяти человек. Еще шесть сельчанам удалось избежать столь горькой участи только благодаря усилиям спасателей, вызвавших пострадавших из вязкого потока.



В целях устранения последствий стихийного бедствия и оказания помощи пострадавшим в срочном порядке был создан оперативный штаб во главе с хокимом Джизакской области. Штаб все еще работает в круглосуточном режиме. В нем налажена деятельность call-центра, куда до 18.00 25 апреля поступило 27 обращений от жителей махалли. Из них 19 решены в тот же день, еще девять направлены на рассмотрение в соответствующие управление и организации области и района.

Сразу после получения сообщения мы прибыли на место стихийного бедствия в составе 180 сотрудников и восьми единиц техники. Учтывая, что осадки могут продолжаться, временно переселили к родственникам 82 местных жителей из 15 домов, — рассказывает начальник Джизакского районного отдела по чрезвычайным ситуациям полковник Равшан Ибрагимов. — Нами проведены работы по очистке территории 260 жилых домов по улицам Чулпон, Богистон, Эгизбулук и Каторбоб. Эти работы все еще продолжаются. Вместе с личным составом среди населения численностью свыше 300 человек проведены профилактические мероприятия по недопущению передвижения во время селей, строительству на опасных территориях жилых сооружений.

Для устранения последствий селей в Эгизбулке работают около тысячи человек из числа добровольцев — сотрудники учреждений области. В их распоряжении около 108 единиц техники. В итоге около 1,2 тысячи тонн грязи и мусора вывозится на специально сооруженный для этих целей полигон.

Селевые воды смыли загоны для скота, курятники, захватили территорию кладбища, заполнили подвалы и кладовые местного населения, — рассказывает начальник управления санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Джизакской области Мамарасул Умаров. — К настоящему времени нами продезинфицированы 145 туалетов, 145 загонов для скота, а также территории местных школ и детских садов общей площадью в 5,8 тысячи квадратных метров. Приведены в порядок 28 мест захоронений на кладбище, проверяются на пригодность к потреблению продукты питания в кладовых населений, выдаются лабораторные заключения. При проверке трех водных сооружений на территории опасные инфекции не обнаружены.

В настоящее время областным предприятием электроснабжения установлено дополнительно 14 столов, проведены линии электропередачи, подача электричества полностью восстановлена. Группой из 47 специалистов областного предприятия по газоснабжению приведена в порядок сеть общего протяженностью 3,5 километра, очищены газопроводы. Создано три бригады скорой помощи в составе 158 сотрудников медучреждений. Организованный ими медосмотр прошли 211 человек, из них 52 назначено амбулаторное лечение. Раздели лекарства жителям 123 домовладений. Ежедневно поставляется питьевая вода.

В махалле снесены жилые сооружения, серьезно разрушенные потоками. Вместо них на беспоземных территориях приступили к строительству жилых домов современного типа.

— Наш дом был расположен прямо у главной улицы, — говорит житель махалли «Эгизбулук» Мурод Жураев. — Дом, утварь, постельные принадлежности, домашние животные — все сгинуло в воде. Потоком чуть не было не унесло нашего 13-летнего сына. К счастью, его спасли соседи. Пока временно живем в родных. Территорию нашего участка очистили, нам строят дом. Благодары всем, кто не оставил нас наедине с бедой.

Наряду с этим на территории махалли действует штаб по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим от селя. Со всех районов и городов Джизакской области, а также соседских регионов сюда скатаются автомобильные караваны, груженые продовольственными товарами, сельхозпродукцией, одеждой, страймериалами. Вся помощь распределяется среди тех, кто понес ущерб от разыгравшейся стихии.

Толибжон ЭРГАШЕВ.

Позиция

Чьим интересам служат фейковые новости?

Информация во все времена считалась самым востребованным продуктом повышенного спроса в обществе. Нельзя отрицать того, что медиаплатформа состоит не только из объективных, правдивых сведений. Есть и фейковые новости.

- ⇒ Кто их готовит?
- ⇒ Кто создал сомнительные платформы?
- ⇒ Какой смысл редакциям распространять фейковые новости?
- ⇒ Как избавить общество от ложной информации?

В сегодняшней статье хотелось бы найти ответы на эти вопросы.

Нет никаких ограничений в СМИ, но...

Еще до появления печатной журналистики информация среди людей распространялась в виде слухов, сплетен. С возникновением журналистики, помимо правдивой информации, распространялись и фиктивные сообщения. Человеческое общество не всегда ищет истину. Порой гоняется за невиданной и неслыханной, ложной, преувеличеннной информацией. Чего хочет читатель? Зачастую острого сюжета. Вот почему некоторые необъективные журналисты сообщают непроверенную, сомнительную, но привлекающую внимание информацию. Это главная причина, по которой фейк стал не только видом информации, но и информационным явлением, вызывающим наибольшее количество дискуссий. Шумные новости в рейтинге популярности «выше» реальных новостей.

Чем притягивают внимание фейковые новости? Происходящее в них не анализируется, а скорее воображается. Это худший способ удержать и увеличить читательскую аудиторию, ужасая — удивлять, искашая — поражать цель.

Наша страна и общество стремительно обновляются. Наряду с этиими изменениями в нашем обществе обеспечена свобода слова и печати. Свободное высказывание своего мнения в СМИ или выдвижение предложений и требования в государственные органы — все это было воплощением мечты каждого нашего соотечественника еще в недалеком прошлом. Поэтому ценность этой возможности не сравнить ни с каким материальным благом.

Безграничные возможности получения и передачи информации определяют вектор стремительного развития не только объема и качества информации, но и способов подачи ее широкой аудитории. Главный драйвер всего механизма конвергенции — информационные и коммуникационные технологии, появление новых гаджетов — устригают границы и препятствия в планах. В первую очередь их влияние отражается на изменениях в журналистике. В результате СМИ осваивают новые информационные платформы и более технологичные способы представления контента.

Правда, в глобальном интеграционном процессе еще много нерешенных вопросов. Особенно это проявляется в частом недостатке высокого профессионализма, знаний и навыков. Отсутствие щадящей и качественной подготовки некоторых материалов в СМИ, а в ряде случаев поспешная, искаженная проработка, клевета, распространение фейковой информации вызывает законные нарекания читателей.

Более того, некоторые, наоборот, усложнились и запутались. Людям сложно представить свою жизнь без общения в социальных сетях — цепочки комментариев, регулярных обновлений статусов, сообщений, новостных лент, политических разговоров, рейтингов и «лайков».

Несомненно, развитие социальных сетей принесло много преимуществ, люди с экраном смартфона мгновенно узнают о том, что происходит на другом конце мира. Но существует проблема. Некоторые новостные сайты, каналы в Telegram, аккаунты в Instagram и других соцсетях и мессенджерах горячие за скорость, нередко обслуживают чьи-то интересы в распространении ложной информации и фейковых новостей. Фейковые новости стали настоящей чумой Глобальной сети.

Более того, вымышленные сообщения часто отличаются преувеличенными, привлекающими внимание, сенсационными, драматическими заголовками. На первый взгляд они могут казаться правдоподобными, но содержание текста — в основном ложь. В соцсетях, к примеру, появляются ложные сообщения о «смерти» популярных ар-

тистов. Представьте себе ситуацию, когда этот пост читают родственники и друзья тех артистов.

При подготовке новостей о событиях за рубежом и политических комментариях полно материалов, взятых и переведенных с односторонних, предвзятых веб-сайтов или блогов. Такую информацию сложно назвать беспристрастной. Это преследующая интересы некоторых политических центров.

Посредством интернет-ресурсов, публикующих разные предположения, «экспертные» мнения, одни хотят поднять рейтинг своего издания или интернет-канала, другие выполняют чужой заказ. Создатели таких новостей вбиваются в сознание людей удобную им информацию, и аудитория склонно пересмотреть сообщения, критически осмысливать и разоблачать их ложь. По этой причине необходимо развивать способность проверять любую информацию, не веря ей слепо.

Кто владеет информацией, тот правит миром

По мнению экспертов, хотя сейчас около 20 стран работает над созданием ядерного оружия, количество стран с разными системами информационной агрессии превышает 120. Это однако еще одно подтверждение того, что идеологические полигонов становятся более опасным оружием, чем ядерные. Наблюдатели теперь признают, что большая часть информации, циркулирующей во всему миру, распространяется агентствами крупных стран. Что показывает: возможности тех, кто владеет этими организациями, выше. И они могут распространять нужную им информацию удобным и полезным для них способом. Таким образом лидируя в медиапространстве.



Акцент

Вымышленные сообщения часто отличаются преувеличенными, привлекающими внимание, сенсационными, драматическими заголовками. На первый взгляд они могут казаться правдоподобными, но содержание текста — в основном ложь.

Получилось, прав тот, кто имеет возможность первым распространить информацию, донести ее до потребителя. В такой ситуации нельзя забывать о внимательном, беспристрастном, объективном подходе к тиражированию подготовленной кем-то информации.

Размещение тенденциозной информации о государстве может бросить тень на прагматичную, открытую политику нашего государства, нанести ущерб его накопленному престижу. Нельзя забывать, что внешняя политика нового Узбекистана направлена на установление дружеских отношений со странами мира.

В современную эпоху глобализации, особенно в период, когда борьба за идеи набирает обороты, здравая, жиз-

ненная, эффективная пропаганда и агитация воодушевляют людей, вдохновляют их на достижение великих и славных целей. Писатель-просветитель Фитрат однажды сказал: «Этот мир — поле битвы. Здоровое тело, острый ум и хорошие нравы — боевое оружие этого поля». Поэтому деятельность средств массовой информации важна в развитии нашего государства, в формировании сознания и духовности граждан нашей страны, особенно молодежи.

В нашем обществе открыто и свободно излагать достоверную и объективную информацию, свобода слова, возможность свободно выражать личное мнение даны не только журналистам, но и всем в обществе.

Раньше, когда высказывалось мнение, большинство людей верило ему, не анализировало и не выступало против. А сейчас многие, изучив это мнение с разных ракурсов, выдвигают свои предложения. Это показывает разнообразие мировоззрений людей. Тот факт, что глава государства лично уделяет внимание этому вопросу, приносит в отрасль новое дыхание.

В поздравлении работникам печати и средств массовой информации по случаю профессионального праздника глава нашего государства выразил уверенность, что сохранение лучших достижений и традиций в сфере на протяжении многих лет, неукоснительное следование принципам беспристрастности и справедливости, заинтересованности, уважения достоинства и гордости гражданина, его права на независимое мнение, высокий профессионализм всегда будут главным критерием для работников СМИ.

Мир полон событий. Независимо от государства и системы где-то всегда что-то происходит. В советское время даже стихийные бедствия держались в секрете. Однако сейчас необходимо сообщать о любом происшествии, избегая таких пороков, как однобокость и предвзятость в его толковании.

Какую информацию нельзя распространять?

За последние годы в законодательстве об ответственности за распространение недостоверной информации, поддержке средств массовой информации, обеспечении свободы слова в Узбекистане внесен ряд изменений с учетом зарубежного опыта обеспечения информационной по-

литики. Информационная политика отражает отношение общества к управлению. Где открытость, там и развитие. Страна, где СМИ свободны, будет стремиться к тому, чтобы на земле врага своего не было. Для этого нужно укреплять демократию, защищать права человека, уважать мнение и интересы граждан. Это неизменный принцип политики Узбекистана.

Статья 6 Закона «О защите профессиональной деятельности журналиста» определяет обязанности журналиста, устанавливая, что при осуществлении своей профессиональной деятельности журналист обязан проверять достоверность подготовляемых им материалов и предоставлять объективную информацию. Согласно приведенным нормам, любое лицо, распространяющее информацию, включая журналистов и блогеров, обязано проверять достоверность информации и затем опубликовать ее.

Закон «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности», принятый 25 декабря 2020 года, устанавливает ответственность за распространение заведомо ложных сведений. Такие правовые реформы проводятся для предотвращения распространения недостоверной информации, особенно в социальных сетях, для поощрения беспристрастности, уважения человеческого достоинства, соблюдения общепринятых законов журналистской этики, повышения эффективности общественного контроля.

В настоящее время наряду с государственными СМИ большое внимание уделяется развитию частных медиа. Это направление помогает создать здоровую конкуренцию в сфере, среду объективной журналистики. Дальнейшему развитию, продвижению и поддержке частных СМИ также способствуют обновления в законодательстве страны. Обмен информацией способствует культуре полного осуществления прав и свобод членов общества.

Ответственность — вопрос важнейший

Следует иметь в виду, что любая информация, не имеющая официального или надежного источника, может повлечь за собой ответственность. В то же время особой бдительности требуют такие ситуации, как идеологическое взаимодействие, распространение деструктивной информации с целью изменения сознания и мировоззрения человека. Потому что при информационной атаке мишенью является человеческий разум. Такое положение ставит под угрозу стабильность государства и угрожает выживанию исторических сложившихся ценностей нации, ее идентичности.

В наставлениях китайского философа Сунь Цзы описаны методы, которые можно использовать для распространения конспирологических сведений. Для того чтобы победить врага, философ советует: «Разгоните все доброе на земле врага вашего, опорочьте его вождей, используйте для этой цели сотрудничество с самыми уродливыми и гнусными людьми, спровоцируйте ссоры и конфликты среди ее граждан, будьте щедры на предложение и подарки, чтобы купить информацию и партнеров, ссорьте молодежь с пожилыми, но жалейте денег и обещаний вообще, ведь они дают хорошие результаты». Сейчас мы наблюдаем, как изо дня в день такие сценарии шлифуются и развиваются, а «дары», о которых говорил Сунь Цзы, преподносятся средствам массовой информации в разных формах.

Значит, в мире, где информационные игры не только еще продолжаются, но и развиваются как по форме, так и по содержанию, вопрос об ответственности национальных СМИ перед обществом остается одним из важнейших. Это также показывает, что для журналистики XXI века на данный момент нет незначительных тем.

Учитывая тот факт, что в мире сформировано единство информационного пространства, эти вопросы не теряют своей актуальности для Узбекистана, избравшего уникальный путь развития. В связи с этим пресса, сайты и электронные СМИ становятся основным средством информирования наших соотечественников о процессах социальных, экономических и политических реформ, демократического обновления страны, а также первоочередных интересах каждого из нас. Это главный критерий, определяющий их ответственность перед обществом.

Шерзод МУСТАФАКУЛОВ, ректор Конакинского университета доктор экономических наук, доцент.

Победа в Кубке наций

В столице Монголии Улан-Баторе завершился чемпионат Азии по спортивной борьбе. Атлеты соревновались в греко-римской, вольной и женской борьбе. Сборная Узбекистана завоевала две серебряные и шесть бронзовых медалей.

Ближе всех к чемпионскому званию были Жалгасбай Бердимуратов (87 кг) и Рустам Асакалов (97 кг) — в греко-римской борьбе. Они получили серебряные награды.

Сборная Японии завоевала десять золотых, две серебряные и девять бронзовых медалей и заняла первое место в медальном зачете. Второй стала сборная Ирана, третьей — команда Казахстана.

Награда нашла героя

В Ташкенте на днях прошла церемония награждения победителей и призеров чемпионата мира по различным видам спорта 2021 года и их наставников. Спортсмены получили денежные премии — 12 тысяч, шесть тысяч и три тысячи долларов соответственно, их тренеры — шесть тысяч, три тысячи и 1,5 тысячи долларов.

Бронзовый призер XXX летних Олимпийских игр в Лондоне 2012 года Иван Ефремов на этой церемонии получил единовременную выплату в размере 50 тысяч долларов. Напомним, И. Ефремов на Олимпиаде в Лондоне показал пятый результат в тяжелой атлетике в весовой категории до 105 кг. Однако позже у спортсмена, занявшего первое и четвертое места, был обнаружен допинг. Международный олимпийский комитет перераспределил медали в этом виде спорта, и нашему штангисту вручили бронзовую награду. И как призеру Игорю Ефремову полагались призовые, которые он получил спустя десять лет.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Превосходство школы тхэквондо

Б ехзура Сайдова из Бухары теперь долгое время будут вспоминать двукратный чемпион мира Сергей Пономарев и его болельщики.

На состоявшемся недавно в Москве в Традиционном X международном турнире на Кубок Президента по тхэквондо ITF борьбу за основную награду вели свыше 1 150 профессионалов и любителей этого популярного вида спорта из Республики Беларусь, Казахстана, Узбекистана, а также представители хозяев соревнований.

В споре профессионалов в разных весовых категориях состоялось три центральных поединка. Основное внимание болельщиков было приковано к поединку между двумя двукратными чемпионами мира, лидером в мировом рейтинге кикбоксинга, не знающим поражений в весовой категории 85 килограммов, Сергеем Пономаревым и представителем Узбекистана Бехзодом Сайдовым.

— Откровенно говоря, болельщики были уверены в победе российского спортсмена, — делится тренер Убайдулла Муккарбом. — Но Бехзод, сумев выйти из сложных ситуаций, уверенно провел контрудары и доказал свое превосходство. В трудном пятираундовом поединке он победил за счет нокаудна — 2:1. Победа нашего спортсмена стала доказательством превосходства узбекской школы тхэквондо. Он завоевал золотую медаль и пояс чемпиона.

Успешно выступили на турнире в своих весовых категориях наши спортсмены-любители. В соревновании среди 10–11-летних спортсменов Сиявуш Раупов (45 кг) завоевал серебряную медаль, Темур Раупов (35 кг) — бронзовую. В споре между спортсменами 2011–2012 годов рождения Мирфайз Рабаков (40 кг) удостоился серебряной медали.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

